

连续名列前茅是如何“炼”成的?

珠海高新区生活垃圾分类工作亮点纷呈

在珠海市城乡生活垃圾分类工作开展进程中,珠海高新区持续走在前列,显著成绩的背后,是珠海高新区强力持续推进生活垃圾分类示范创建工作,持续提升我市城乡生活垃圾分类工作成效,不断提高人民群众满意度和获得感,为珠海实现城市品质、城市治理、城市文明新跃升,推动珠海建设成为中国式现代化的城市样板贡献高新力量。

撰文:康振华
图片:吴长斌



▲高新区开展“践行新时尚 分类志愿行”“绘时代潮服·秀环保春风”等主题宣传活动118场,累计参与活动人数7571人次;宣教中心开展参观讲解16场次,累计接待425人次,同时开展手工科普课堂14场次,吸引了359组家庭共427人参与。



▲高新区引导将垃圾分类内容纳入居民公约和村规民约;各社区印发相关文件将垃圾分类工作纳入社会基层治理,通过修改村规民约,强化宣传教育引导等方式将垃圾分类工作融入村(居)基层社会治理。

珠海高新区成立垃圾分类讲师团

一批垃圾分类示范单位获表彰

本报讯 记者康振华报道:9月19日下午,珠海高新区垃圾分类讲师团成立仪式暨高新区垃圾分类示范单位颁奖活动在高新区市民艺术中心一楼多功能厅举行,活动主题为“志愿宣讲强助力,全民参与助分类”。在珠海高新区生活垃圾分类工作领导小组办公室、珠海高新区生活垃圾分类工作领导小组指导下,珠海高新区生活垃圾分类工作取得显著成效,垃圾分类工作成效逐步提升,工作成绩走在前列;高新区累计开展了三百余次垃圾分类专题培训与超1500场垃圾分类宣传活动,累计影响超过12万人;开展手工垃圾分类科普活动约60场,覆盖500余个家庭;区垃圾分类宣教中心累计接待近万人,垃圾分类理念影响深远。为进一步推动高新区垃圾分类工作,建设美丽、和谐、可持续发展的城市环境,推动全民广泛参与垃圾分类,高新区决定组建成立垃圾分类讲师团,并表彰一批在垃圾分类工作中表现突出的单位和个人。

据介绍,高新区垃圾分类讲师团成员由企业职工、大学生、环卫工人、社区工作者等组成,目前讲师团成员共有21人,其工作任务是在高新区各社区、幼儿园、医院、企事业单位持续开展生活垃圾分类培训课程。宣讲师们将结合专业知识与个人特色,通过接地气又不失专业的宣传教育方式,推动垃圾分类深入辖区、融入市民,普及垃圾分类知识,营造垃圾分类氛围,实现垃圾分类培训全覆盖、各行业、全场景覆盖,以学促干,全面提升高新区生活垃圾分类成效。

下一步,高新区将下足绣花功夫,充分发挥模范企业、先进个人的带头作用,以更加务实的作风、更加有力的措施,推动垃圾分类工作再创佳绩;同时,不断提升讲师团队的专业素养和宣教水平,使之成为分类工作的坚定引导者、积极倡导者和模范践行者,积极开展志愿服务活动,不断激发居民积极参与垃圾分类的热情,引导更多人加入到垃圾分类的行列中来,让垃圾分类从口号变为习惯,为高新区走绿色高质量发展道路增添新动力。



9月19日珠海高新区成立垃圾分类讲师团,一批垃圾分类示范单位获表彰。

珠海高新区培训首批垃圾分类宣讲师

本报讯 记者康振华报道:垃圾分类宣讲师是垃圾分类工作的重要推动力量。为发动更多市民参与到生活垃圾分类工作中,近日,高新区结合辖区生活垃圾分类工作实际,成立了首批生活垃圾分类宣讲师团。宣讲师团成员由企业职工、环卫工人、社区工作者、退休人员、大学生等21名热心市民组成。

培训现场,导师通过PPT展示了不同种类的垃圾图片及知识要点,让大家能清晰地了解每种垃圾的特点及分类方法,同时以多角度、多元化的互动演讲形式,带领台下的学员们提升生活垃圾分类认知水平。

接着,导师带领大家共同探讨垃圾分类的实践经验与未来趋势,通过学习珠海市生活垃圾分类投放指引、解读垃圾分类政策等内容,了解和深化垃圾分类在保护生态环境、促进资源循环利用、促进社会可持续发展方面的重要作用 and 长远意义。

此次培训内容丰富、干货满满,导师围绕珠海生活垃圾分类政策、分类基础知识等内容帮助参训人员深化对垃圾分类工作的理解把握,为新手宣讲师们塑造了一个系统、全面的“垃圾分类世界观”,切实增强学员们的实干本领。

垃圾分类全覆盖

垃圾分类宣传随处可见、地理升降式投放设施、垃圾分类主题科普公园……走在珠海高新区的大街小巷中,就能感受到城市垃圾分类文明新风尚。自垃圾分类工作开展至今,高新区按照“全链条、全周期、全过程、全区域、全覆盖”的要求积极推进垃圾分类工作,聚焦年度指标,创新工作模式,全区垃圾分类工作取得积极成效。

据了解,高新区8个行业主管部门管辖的各部门、各单位共371个,

均实现生活垃圾分类全覆盖,全区居民区共升级改造垃圾分类定时、定时投放亭191个,配套遮雨棚、洗手盆、照明、语音提示等便民设施。2024年,高新区日均收集可回收物109.35吨,日均收集厨余垃圾64.52吨,日均收集有害垃圾0.003吨,日均收集其他垃圾257.84吨,厨余垃圾收运量占其他垃圾和厨余垃圾清运总量的比例达20.02%,生活垃圾回收利用率40.28%,生活垃圾资源化利用率98.52%。全区共配备13

个转运站(其中轻轨桥底和六组转运站因周边工地施工影响暂停运营),各类生活垃圾日产日清,收转运设施能力充足。全区配备四分类垃圾运输车共52辆,其中,可回收物运输车1辆,厨余垃圾运输车13辆,有害垃圾运输车1辆,其他垃圾运输车37辆,分类运输能力与四分类收集量相匹配,厨余垃圾全面推行“驳运+直运”模式。其他垃圾方面,由高华城资公司负责转运至珠海市环保生物质热电工程一、二期项目焚

烧处理。厨余垃圾方面,分别由高华城资公司和海宜洁餐厨垃圾处置有限公司处理。有害垃圾方面,高新区与珠海市斗门区永兴盛环保工业废弃物回收综合处理有限公司签订有害垃圾收运处置协议,收集到的有害垃圾暂存至再生资源综合利用中心有害垃圾暂存点,达到一定量(大于0.2吨)后交处置单位集中处理。可回收物方面,全区共设置有33个回收网点,1个分拣中心。

完善回收体系

2024年3月,高新区商务局印发《珠海高新区再生资源回收管理工作指引》,规范了全区再生资源回收管理,解决了再生资源回收行业站点分布散乱、组织化程度低、回收经营不规范等问题,进一步提升了高新区城市面貌、营商环境和市民满意度。

高新区通过公开招标的方式

委托高华城资公司负责全区生活垃圾分类、大件垃圾及园林绿化垃圾清运工作,全区现有可回收物收集车1辆,大件垃圾清运车6辆,服务范围覆盖高新区18个社区。通过“爱高新·爱分类”微信小程序的可回收物及大件垃圾线上预约功能为居民提供线下上门回收服务,提高资源回收处理效率,做到“一

键预约,上门回收”,不断完善以“点、站、场”为基础的“两网融合”回收体系。

高新区还在北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院(UIC)、唐家商业广场等场所生活垃圾分类投放点旁免费设置了32个旧衣服回收箱,帮助居民回收旧衣物;在泰盈玖悦湾、华发蔚蓝堡、旭日湾花

园等小区内设置了再生资源中转站、再生资源收集中心等设施,促进资源循环利用。“站”即可回收物收集点。在花果山生活垃圾转运站建设1处“两网融合”回收收集点,专人定点收集周边社区居民的可回收物。截至8月,高新区再生资源综合利用中累计收集可回收物5274.22吨。

强化基层治理

作为多次季度评估总分排名前列的高新区,生活垃圾分类习惯蔚然成风,取得喜人成绩的背后,离不开强化基层治理这一坚强措施。

为深入贯彻落实《珠海经济特区生活垃圾分类管理条例》要求,高新区聚焦生活垃圾分类提档升级,按下分类快进键,全力以赴落实垃圾分类要求,以四级联动促进城市各级党组织有机融合、互联互通、共建共享,通过党建引领推动城市生

活垃圾分类工作,推动垃圾分类更好、更快发展,实现垃圾分类从点上“盆景”向面上“风景”转变。

为做好垃圾分类工作,高新区将垃圾分类工作纳入基层社会治理工作,充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,建立“共同缔造”长效机制,开展民主协商生活垃圾分类工作。截至2024年8月,高新区共组织召开区、镇街、社区党组织三级联动会议5次,开展三级联动活动55场,由市垃圾分类办

指导开展四级联动活动3场。社区党组织研究生活垃圾分类工作118次,召开居民协调座谈会86次听取居民诉求,开展“五位一体”联动活动178场,共有1531名志愿者参与其中,服务居民超8897人次,其中,开展垃圾分类党建相关活动超112次,累计参加党员944人次。

高新区还引导将垃圾分类内容纳入居民公约和村规民约;各社区印发相关文件将垃圾分类工作纳入社会基层治理,通过修改村规民约、

强化宣传教育引导等方式将垃圾分类工作融入村(居)基层社会治理。

除此之外,高新区还联动小区物业、大学生、退休党员等群体,多举措、多层次开展生活垃圾分类宣传;同时坚持以党建红为引领、志愿绿为落脚点,激活志愿服务新力量,引导居民广泛参与,助推垃圾分类规范化、精细化、制度化管理,逐步形成党建引领、居民自治、社区协调、志愿者加入、物业参与的多元共治工作格局。

全面宣传发动

推进垃圾分类文明理念,要内化于心,更要落实于行。

高新区充分发挥志愿者独特作用,广泛发动垃圾分类志愿服务行动,营造全民宣传、全民参与、全民志愿的良好氛围。目前,该区在“广东志愿者信息管理服务平台”共注册有1个区级生活垃圾分类志愿服务大队和10个社区、单位志愿服务分队,每月常态

化组织开展垃圾分类志愿服务活动并在平台发布相关活动信息。

高新区还以第二届全国城市生活垃圾分类宣传周为契机,紧扣“践行新时尚 分类志愿行暨珠海市生活垃圾分类进万家”主题,区垃圾分类办联合唐家湾镇及后环、银星、下栅等多个社区,形成三级联动,积极发动党员、居民群众、公益组织和志愿者组织等各方力量,共同参与垃

圾分类入户宣传引导,通过讲解垃圾分类知识,派发垃圾分类四折页、挂图、帆布袋、垃圾袋等礼品,让居民了解各类生活垃圾的分类投放标准。截至2024年8月,全区共开展“分类志愿服务”活动124场,累计发动志愿者等1164人次;在万科红树东岸、龙腾湾山庄、绿景后湾、惠景和园等地方开展“分类进小区”专项行动49场,覆盖家庭1890户。

为做好生活垃圾分类宣传工作。截至2024年8月,高新区共开展入户宣传累计4.94万户次;开展“践行新时尚 分类志愿行”“绘时代潮服·秀环保春风”等主题宣传活动118场,累计参与活动人数7571人次;宣教中心开展参观讲解16场次,累计接待425人次,同时开展手工科普课堂14场次,吸引了359组家庭共427人参与。

严格执法检查

为压实工作责任,确保分类工作常态长效,高新区对生活垃圾分类投放管理责任人履行职责的管理责任进行全覆盖,居民区、公共机构、企业园区、教育机构、公共场所、集贸市场、餐饮机构、在建工地在生活垃圾分类工作中明确职责,层层传导压力、层层履行职

责,确保管理责任人在生活垃圾分类动员、引导、监督等方面普遍能落实任务。

2024年,高新区综合执法局协调指导唐家湾镇综合行政执法办协同区垃圾分类检查组、珠海高华城市资源有限公司等相关

业广场、银行、市场、小区、餐饮店等重点区域进行垃圾分类检查,在科学管理、依法管理方面成效显著。

对辖区内厨余垃圾重点产生源单位实行生活垃圾分类不分类不收运制度,组织辖区生活垃圾分类、运输的单位对其厨余垃圾分类质量不合格

行为实行告知、限期改正、暂停收运及执法等情形处理。截至8月,2024年共对9个厨余垃圾产生源单位开具《厨余垃圾分类质量不合格不收运告知单》,限期提高其所交付的厨余垃圾分类质量,切实提高高新区厨余垃圾收运量和覆盖面,目前均已整改完成。